

中共广东省委十二届十次全会在广州召开

把握重点精准发力 打牢基础增强动力 高质量加快构建“一核一带一区”区域发展格局

李希代表省委常委会作报告

羊城晚报讯 8月25日,中国共产党广东省第十二届委员会第十次全体会议在广州召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实习近平总书记关于促进区域协调发展、加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神,总结我省推进“一核一带一区”建设工作情况,分析面临的新形势新任务,对高质量加快构建“一核一带一区”区域发展格局作进一步部署,深入践行新发展理念,以新担当新作为奋力实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”,省委常委会主持会议。省委书记李希代表省委常委会作工作报告,省长马兴瑞作工作报告。

会议指出,党的十九大以来,省委深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话、重要指示批示精神,将构建“一核一带一区”区域发展格局纳入“1+1+9”工作部署全力推进实施,不断加大政策、资金、项目等方面工作力度,努力推动“一核一带一区”区域发展格局渐次成形。一是珠三角核心区发展能级提升,粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区“双区”建设利好叠加、释放“乘数效应”,广州、深圳“双城”联动、比翼双飞,核心区主引擎作用进一步显现。二是沿海经济带产业支撑强化,沿海城市发展优势互补、合作互促的产业发展势头良好,沿海重要产业集群和产业链逐步形成。三是北部生态发展区绿色发展优势凸显,生态屏障进一步巩固,乡村振兴成效明显。四是

“软硬联通”不断完善,陆海内外互联互通、东西双向互通交通设施网络加快形成,全省“一盘棋”统筹机制和差别化区域政策体系保障有力,社会发展短板加快补齐。

会议强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会习近平总书记重要论述精神,坚定不移推进“一核一带一区”建设。一要深刻领会总书记关于“两个大局”的重要论述精神,进一步坚定构建“一核一带一区”区域发展格局的信心决心。二要深刻领会总书记关于区域协调发展的重要论述精神,进一步增强责任感使命感,把城乡、区域协调发展结合在一起贯彻,落实到构建“一核一带一区”区域发展格局的具体实践中去。三要深刻领会总书记部署粤港澳大湾区建设、深圳建设中国特色社会主义先行示范区两个国家重大战略落地广东的现实和历史意义,进一步明确构建“一核一带一区”区域发展格局的战略取向。四要深刻领会总书记关于加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局这一重大战略部署,进一步把握“一核一带一区”建设新的重大实践要求,在更好利用两个市场、两种资源中塑造发展新优势。五要深刻领会总书记关于“两个一百年”奋斗目标的战略安排,以“一核一带一区”建设的扎实成效,为广东全面建设社会主义现代化开局起步提供有力支撑,更好服从服务全国发展大局。

会议强调,要把握重点精准发力,推动“一核一带一区”

建设不断取得新进展。一是珠三角核心区要突出创新驱动、示范带动,进一步壮大新动能、塑造新优势。抓住“双区”建设重大机遇,推动广州、深圳“双城”联动,着力增强自主创新能力,加快推动产业高端化发展,强化对佛山、东莞两个经济总量万亿元左右城市的政策支持力度,推进珠江口东西两岸融合发展,构筑人文湾区和世界级旅游目的地。二是沿海经济带要突出陆海统筹、港产联动,进一步增强现代产业支撑作用。提升汕头、湛江省域副中心城市发展能级,做大做强临海产业集群,推动港产城有效衔接、联动互动。三是北部生态发展区要突出生态优先、绿色发展,进一步打造生态经济发展新标杆。筑牢北部生态屏障,构建生态产业体系,抓好现代农业产业园、特色工业园区等平台载体建设,强化财政转移支付、生态补偿、对口帮扶等特殊机制安排。四是“一核一带一区”要突出扩大内需、内外联动。畅通产业循环、市场循环和经济社会循环,打造自主可控、安全可靠的产业链供应链,建立更好利用两个市场、两种资源的流通体系,形成以珠三角城市群为引领、城市群和都市圈融合发展的城市格局,带动全省形成城乡互补、深度融合的空间格局。

会议强调,要聚焦重点领域发挥有效投资关键作用,为“一核一带一区”建设进一步打牢基础、增强动力。一要加快建设现代化交通体系,不断完善省内交通主骨架,打造贯通全省、畅通国内、连接全球的“12312”海陆

空现代化交通体系,全面融入国内交通大网络,持续提升国际联运效率,进一步强化“一核一带一区”更好融入国内国际双循环的通道支撑。二要统筹新型基础设施和传统基础设施建设,加快信息基础设施、创新基础设施、融合基础设施建设,构建多元安全的能源供应体系,加强水利和补短板基础设施项目建设,不断夯实“一核一带一区”塑优势增强保障的物质基础。三要持续优化营商环境,在促进投资便利化、强化招商引资、激发企业投资兴业积极性等方面下功夫,充分释放“一核一带一区”投资活力。四要推动县域经济高质量发展,大力实施县城品质和县域产业提升工程,强力实施乡村振兴战略,持续巩固“一核一带一区”区域协调发展的重要基础。

会议强调,要加强统筹协调,以新担当新作为推动“一核一带一区”建设走深走实。一要加强组织领导,提高政治站位,健全领导机制,压实工作责任,广泛凝聚强大合力,有力有序推进各项工作。二要完善政策体系,加大“专片区”政策安排,突出“均衡化”保障导向,强化“协同化”机制建设。三要主动担当作为,坚持攻坚克难敢作为、提高本领善作为、转变作风实作为,为力戒形式主义、官僚主义,以抓铁有痕、踏石留印的精气神抓好工作落实、取得更大成效。

会议强调,要围绕高质量加快发展“一核一带一区”建设进一步打牢基础、增强动力。一要加快建设现代化交通体系,不断完善省内交通主骨架,打造贯通全省、畅通国内、连接全球的“12312”海陆

通道、天然气管网、水资源优化配置、5G网络等建设,持续改善区域发展条件。二是着力加快重大项目建设,优化区域产业布局,推进珠三角地区产业高端化,发展高水平临海产业集群,推进北部生态发展区绿色发展。三是着力优化配置创新资源,完善区域创新体系,加快国际科技创新中心建设,大力提升粤东粤西粤北地区创新能力,加快促进创新人才集聚,提升创新型经济发展水平。四是着力提升教育、卫生、社保等社会事业发展水平,推进基本公共服务均等化,增强综合吸引力。五是着力推进新型城镇化,充分发挥珠三角核心区的辐射带动作用,大力提升粤东粤西粤北地区城市化水平,促进乡村振兴,加快城乡融合发展。六是着力深化重点领域改革攻坚,更好发挥经济特区的试验田作用,深化“简政放权、放管结合、优化服务”改革,大力推进“数字政府”改革建设,全面提升政务服务水平,打造市场化法治化国际化营商环境。

省委委员、省候补委员出席。有关领导同志,不是省委委员、候补委员的省有关领导同志及地市党政主要负责同志,省人大常委会、省政府、省政协秘书长,省纪委常委、省监委委员,省委、省府副秘书长,省委各部委,省直各单位、省各人民团体、中直驻粤有关单位党员主要负责同志,各县(市、区)党委书记,深圳市大鹏新区、深汕特别合作区党工委书记,东莞、中山市镇党委书记列席会议。

(丰西西 徐林 吴哲 岳宗
符信)

中国共产党广东省 第十二届委员会 第十次全体会议决议

(2020年8月25日中国共产党广东省第十二届委员会第十次全体会议通过)

中国共产党广东省第十二届委员会第十次全体会议于2020年8月25日在广州召开。全会由省委常委会主持。全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于促进区域协调发展、加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神,认真总结分析我省区域协调发展工作情况和面临的新形势新任务,对高质量加快构建“一核一带一区”区域发展格局作进一步部署。全会听取了李希同志代表省委常委会所作的报告和马兴瑞同志的专题讲话,审议通过了《中共广东省委、广东省人民政府关于加大有效投资力度加快构建“一核一带一区”区域发展格局的意见》。

全会指出,今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,是经济特区建立40周年。面对新形势新变化新任务,要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把握大局大势,坚决贯彻习近平总书记和党中央关于统筹疫情防控和经济社会发展一系列重大决策部署,有章有法、有板有眼,有力有效办成广东的事情,把“一核一带一区”作为育新机、开新局的重大举措,以更坚定的信心、更扎实的工作加以推进,为全国发展大局作出广东应有贡献。

全会强调,构建“一核一带一区”区域发展格局,是贯彻落实习近平总书记关于促进区域协调发展的重要讲话、重要指示批示精神的创新实践,是落实总书记关于加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重大战略部署,是落实“六稳”“六保”任务、健全领导机制,压实工作责任,以新担当新作为提高本领、转变作风、攻坚克难,全力以赴办好广东的事情。

全会强调,构建“一核一带一区”区域发展格局,是贯彻落实习近平总书记关于促进区域协调发展的重要讲话、重要指示批示精神的创新实践,是落实总书记关于加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重大战略部署,是落实“六稳”“六保”任务、健全领导机制,压实工作责任,以新担当新作为提高本领、转变作风、攻坚克难,全力以赴办好广东的事情。